

МУСОРНЫЙ ТУПИК САЯНОГОРСКА

В городе Саяногорске, известном в России производством алюминия и электроэнергетики, назревает проблема с утилизацией ТБО.

Еще с далекого 1984 года городскими властями был выделен участок земли для утилизации отходов, образующихся от населения и прочей городской деятельности. Обременять себя изысканиями, разработкой проекта и прочими сложностями городские власти не стали. Передали сей объект в Муниципальное предприятие КБО, и началась деятельность по утилизации отходов, прошу заметить, без лицензии. А дело в том, что в отсутствие проекта, акта выполненных работ, акта ввода объекта в эксплуатацию получить лицензию невозможно.

Природоохранные структуры, призванные следить за соблюдением законодательства в этой сфере, реагировали на всё происходящее, но видимо, слишком вяло. Да и прокуратура особой инициативы в защиту интересов неопределенного круга лиц не проявляла. Вот и текла мусорная жизнь в Саяногорске тихо и без потрясений.

Менялась власть в стране, менялись руководители города, а мусорный вопрос так и остался неразрешенным. Много было намерений, планов, разговоров, проектов. Одним словом, прошло тридцать лет, а полигона всё нет! Так всё продолжалось до 2010 года.

В 2010 году прокуратура города Саяногорск вышла с иском в суд с требованием запретить деятельность организации, занимающейся утилизацией ТБО на вышеназванном участке земли в связи с отсутствием специального разрешения - лицензии. Суд удовлетворил требование прокуратуры и установил запрет осуществлять деятельность по утилизации на данном объекте после 1 июля 2012 года без наличия лицензии, предполагая, что к тому времени будет построен новый, соответствующий всем требованиям, полигон ТБО.

Несмотря на отсутствие по объективным причинам лицензии,



эксплуатирующая организация осуществляла свою деятельность в строгом соответствии с природоохранным законодательством. Неоднократные проверки природоохранных структур и прокуратуры не выявляли в организации сколь-нибудь значимых нарушений, за исключением отсутствия лицензии. Сложившаяся ситуация должна была бы как-то повлиять на положение дел, но прошло уже почти четыре года, а полигона, соответствующего природоохранному законодательству, для утилизации ТБО в городе так и нет.

Сначала, как объясняла администрация города, были проблемы с выбором подрядчика на разработку проекта. Однажды, при рассмотрении очередного ходатайства в суде, сам глава города Леонид Быков сообщил суду о проделанной работе по подготовке строительства нового полигона, а именно - проведенном межевании, составлении сметной документации, проведенной топосъемке, заключении с ООО «Позитивпроект» контракта на разработку проектно-

сметной документации, получении заключения государственной экологической экспертизы. Однако «Позитивпроект» сначала сорвал сроки получения экологической экспертизы, а затем отказался оплачивать госэкспертизу, вынудив администрацию обращаться в Арбитражный суд.

О профессионализме проектировщиков судить сложно, но экспертизу проекта проводят уже не в первый раз и даже не во второй. И каждый раз, после очередного устранения замечаний, проект возвращают на очередную правку. Но и на сегодня проект так и не получил положительного экспертного заключения. Отсутствие проекта не позволяет окончательно определить смету затрат и делает невозможным включение в программу финансирования. И как следствие - средств на строительство на сегодня нет.

Одним словом, в силу разных причин, строительство нового полигона до сего дня не началось, и по последним данным, неизвестно когда начнется. А город тем време-

нем живет, работает и в результате, как неизбежность, образует отходы, которые надо, несмотря ни на что, где-то утилизировать.

На протяжении этих лет из-за отсутствия нового объекта утилизации структура, эксплуатирующая полигон, совместно с администрацией города четырежды выходила в суд с ходатайством об отсрочке исполнения решения суда на разные сроки, мотивируя свои ходатайства невозможностью прекратить деятельность по утилизации в отсутствие альтернативы, то есть до строительства нового полигона. Суд шел навстречу ходатайствам, но в последний раз дал отсрочку всего на два месяца на расторжение договора аренды с последующей передачей арендованного участка городской администрации. А это значит, что с 1 мая 2014 года на полигоне г.Саяногорска принимать ТБО от структур города, включая население, нельзя!!

Тут и начинается самое неприятное. Как уже указывалось выше, альтернативы нет, а ближайшие два полигона, кстати, единственные на

территории Республики Хакасия, имеющие лицензии, находятся на расстоянии около 120 км. Соответственно транспортировка ТБО на эти полигоны чуть ли не десятикратно увеличит цены, всё это тяжким бременем ляжет на плечи населения, что однозначно вызовет социальное напряжение. Не исключено, что горожане, попросту, начнут валить мусор во дворах и на пригородных площадях. Для справки, среднемесячный объем ТБО, принимаемый на городской полигон, составляет около 15000 кубометров.

Осуществлять же деятельность по утилизации ТБО силами другой структуры не получится, потому что она не сможет сформировать и утвердить тариф на эту услугу. Дело в том, что при формировании тарифа необходимо предоставить в Госкомитет по тарифам и энергетике РХ надлежащий пакет документов, в котором, кроме прочего, должна быть лицензия на право осуществления деятельности по утилизации ТБО. Даже если гипотетически представить себе, что тариф для новой структуры Госкомитет по тарифам и энергетике РХ утвердит, то прокуратура, оспоровшая деятельность ООО «Полигон», будет вынуждена снова запретить утилизировать ТБО на прежнем участке по тем же причинам.

На запрос прокуратуры города в администрацию Саяногорска о планах по разрешению данной проблемы содержательного ответа не последовало. Возникают опасения, что город ожидает экологическая катастрофа со всеми вытекающими последствиями.

Жители города, городские структуры с тревогой ожидают развития событий вокруг «мусорной проблемы» и надеются на беспристрастность надзирающих структур, благоразумие судебной власти и заинтересованность городских исполнительных органов в разрешении данной проблемы.

Г.С. Выдрина